

Frie Fugle

Nyhedsbrev

nr. 1 og 2, april 2008



En gang fri fugl – altid fri fugl

I februar i år holdt de Frie Fugle 25 års jubilæum - og hele vennekredsen var inviteret. Jeg glædede mig til gensynet med tidligere kollegaer – eller rettere frie fugle. Det blev en rigtig hyggelig aften, hvor der blev udvekslet de seneste kapitler i de enkeltes liv – både privat og arbejdsmæssigt. Det er ikke hver dag nuværende og tidligere frie fugle og de Frie Fugles medlemmer mødes – men præcis som til 20 års jubilæet oplevede jeg, at samtalerne var intense og glæden ved at være sammen igen var stor. Og med god mad, levende jazzmusik og dans.

Musikken var som alt andet denne dag også kendetegnet ved at nyt møder gammelt - jazzbandet Katja&4Notes består af 4 modne og musikalsk drevne mænd på instrumenter og en ung, energisk kvinde som forsanger, som formåede at få mange ud på dansgulvet. Festsalen i Kulturhuset i Ahlefeldtsgade i København var fint udsmykket og en god ramme om den livlige snak.

Prisoverrækkelsen af årets frie fugl var et hattrick – der blev uddelt hele tre priser – en for 2005, 2006 og 2007. I og med at der var tale om tre priser blev prisoverrækkelsen meget lang. Jeg vil derfor opfordre de Frie Fugle til at uddele prisen hvert år fremover, da det vil være med til at skabe opmærksomhed omkring de Frie Fugle – og de rigtig gode projekter som de kårer til årets frie fugl – desuden kunne det jo give anledning til en reception og et årligt gensyn i de Frie Fugles vennekreds – og det ville jeg personligt synes ville være rigtig hyggeligt.

Efter festen fløj jeg stærkt inspireret af det gode selskab hjem og skrev den opsigelse, som jeg længe havde haft i tankerne. For nu ville jeg tilbage til det frie liv som konsulent i stedet for det lederjob i Miljøministeriet, som jeg ellers har været rigtig glad for. Men nogle gange ved man med sig selv, at nu er det tid til forandring og med denne aften i de frie fugles gode selskab, blev jeg helt overbevidst om, at jeg skulle følge min intuition og blive konsulent igen, ikke hos de Frie Fugle, men denne gang i et andet konsulentfirma.

Jeg håber, at jeg også bliver inviteret igen til de Frie Fugles næste jubilæumsfest – for hvem ved så, hvad der kan ske af nye initiativer? Kun fantasien sætter grænser – og alder er ingen hindring for forandring, når man én gang har været en fri fugl.

Nina Munkstrup, chefkonsulent nina@ankerhus.dk
Fri fugl fra 1985-1997 & bestyrelsesmedlem 2003-2004.



Festvelkomsten



Festmiddagen

Kalenderen 2008

Maj: Tur til Sommerfugleskoven og Mønteltpladsen

Nærmere information og tilmelding via forening@friefugle.dk

Maj

Ny udgave af Overnatning i det fri udkommer

1. juni: Indvielse af herberger på Hærvejsruten

Der er officiel åbning på Hald Hovedgård den 1. juni - og derefter åbning af de 9 andre herberger i de efterfølgende 12 dage. Se også på hjemmesiden haervej.dk

5.-8. juni: Telttur i syd-fynsk natur

Nærmere information www.cykelsafari.dk

26. juli - 3. august Cykeltur i Lithauen og Rusland.

Nærmere information www.cykelsafari.dk

Generalforsamlingen

Bestyrelsen takker for fremmødet.

Cykelsafari 2008

Der er i skrivende stund 3 ledige pladser på den spændende ekspedition til det indre Andalusien 13.-20. september. Se de andre tures tidspunkter i kalenderen og ellers på www.cykelsafari.dk
Her kan du også gå ind og bestille turpakker. Umbrien og Toscana har været populære mål i år og en ny turpakke for Abruzzo er på vej. Endelig er der nye cykelguider med kort 1:100.000 for hele landet.

Jens Erik Larsen

Årets Fuglepris 2007 blev Preben Maegaard

forstander for Nordisk Folkecenter for Vedvarende Energi, og initiativtager til Folkecentret, der i år har 25-års jubilæum!

Prisen er en Storm P-plakat, som illustrer: *En der går sine egne veje- til alles bedste!* og i Storm P stil: *"13 ører -alt iberegnet"*. Prisen blev overrakt ved årsfesten 2. februar sammen med priserne for 2006 og 2005 - se modstående side

Vi mener, at der samfundsmæssigt set, har været gjort alt for lidt i forhold til at gøre Danmark uafhængig af fossile energikilder. Vi mener, at de mange initiativer Preben Maegaard har taget, støttet og formidlet ved Folkecentre, har været af uvurderlig betydning og ikke kun for vort land.

Oftentimes har det været en rigtig sej kamp at få finansieret de mange udviklings- og pilot-projekter, der er sat i søen, i kampen for at vise at en bæredygtig decentral livsstil, er en mulighed, ja en nødvendighed. Den helt store forhindring, for Folkecentrets beståen kom med Fogh-regeringen, der helt strøg Folkecentret fra Finansloven netop som, der var gjort klar til at satse specielt på bølgeenergi. Der måtte afskediges 16 af 18 medarbejdere, hvorved værdifuld specialviden forsvandt, og Centret er endnu ikke kommet op i omdrejninger efter dette 'mordforsøg'. Det mest triste var, at vi som borgere ikke gjorde modstand! Omverdenen undrede sig højlydt! Der kom 150 udenlandske henvendelser til Folketinget! Folkecentret, der havde vist vejen for Vindenergi-Eventyret, skulle slagtes! Heldigvis for os, er de seje på Folkecentret, de kommer igen trods alle odds!

Folkecentret har gjort rigtig meget, for utroligt små bevillinger. Mens vi, landets borgere, låner, ved pantsætning af vore overvurderede huse, til velfærdsbade og samtalekøkkener, så lader vi institutioner, der kunne sørge for vor energisikkerhed sulte!

Men der blæser måske nye vinde. De fleste er klar over at vor jord har *klima-problemer!* Selv Fogh rejser op for ved selvsyn at se hvor grønt, der nu er på Grønland.

Trainees i massevis fra alverdens lande - ikke mindst fra udviklingslande, har frekventeret Folkecentret, hvorved der er foregået massiv vidensdeling.

Preben er også praktiker, der selv har produceret en vindmølle, der for 20 år siden blev opsat på Folkecentret, og som stadig snurrer lystigt. Han har tegnet og fået opstillet det smukkeste conferencecenter, jeg kender, Skibsted Fjord, "Jordhulen", som han kalder det. Preben, der er økonomi-uddannet er autodidakt på alt det andet, har forstået, at der også skal arbejdes politisk for at få sager sat på dagsordenen. Energikrisen i 1973, fik livsmålet til at manifestere sig- at vise at fossil-energi kan erstattes af decentral energiforsyning, baseret på sol, vind og biogas.

Dette og meget mere fortælles i bibliografien: *"Vedvarende Modvind, portræt af en omstillingspioner"* 2006, Hovedland, af Jørn Uz Ruby.
Folkecentrets informative hjemmeside: www.folkecenter.dk

Alice Olsen



Alice overrækker prisen til Preben Maegaard

Årets Frie Fugl 2006 blev Jane Skov Lind, Skov- og Naturstyrelsen, Storstrøm, for initiativet Danmarks første sommerfugleskov

Skoven på 0,7 ha blev i 2006 etableret ved Ulfshale på Møn. Idéen er i tråd med styrelsens strategi med at skabe stor variation i statens skove. I sommerfugleskoven plantes 1500 træer som sommerfuglene er specielt glade for, bl.a. bævreasp og seljepile. Om nogle år regner man så med at gaffel-haler, sørgekåber, iris og rød ordensbånd vil boltre sig her sammen med mange andre sommerfuglearter.

Frie Fugle laver en ekskursion til Møn med besøg i sommerfugleskoven primo/medio maj. For yderligere info. mail forening@friefugle.dk eller ring 33 11 11 75, håber at se jer!



Årets Frie Fugl 2005 blev Gustav Lohse- for initiativet: Foreningen Byens Vandrefugle

Han kaldes også Gustav Vadefugl for standhaftig fortsat vandring. Foreningen henvender sig til alle, tykke som smalle. Man behøver ikke være medlem eller blive registreret, man kan bare møde op under uret på Hovedbanegården og gå med ud i naturen, Vadefuglen viser vej og det har han gjort gennem en årrække på mere end tusinde sådanne naturvandring. Flot gået! Information og programbestilling døgnet rundt på tlf. 35 36 19 93.



Jazz-bandet Katja&4Notes



Glade dansere på gulvet til festen sluttede



En jubilæumsbog for de første 25 år!

Det lykkedes, at få en lille bog klar til dagen, hvor vi fejrede 25 års jubilæet. Bogen starter med refleksioner over den frie arbejdsform, vi har valgt gennem årene, hvor tingene omkring os har forandret sig og hvilke muligheder, det har givet os. Udefra bidrager Abalone Glahn med en nutidig vinkel på "frie fugle, som flyver i flok".

Videre er 25 års aktiviteter søgt kogt sammen til en lille eksempelsamling med typiske frie fugleprojekter. Endelig kan bogen læses bagfra med bevingede ord i fugleperspektiv. Redaktionen bag bestod af Morten Kjærgaard og Jakob Lindberg samt undertegnede og et par gamle fugle har også bidraget til værket.

Festdeltagerne har fået "25 år på vingerne" ved indgangen - andre kan købe den for 40 kr. (inkl. forsendelse).

Jens Erik Larsen

Nye Fugle

Andreas Nøglebæk er flyttet ind i Frederiksberggade med virksomheden SCANOVO, der arbejder med produkt-, forretnings- og organisationsudvikling. Det sker dels på konsulentbasis, dels gennem en række egne venture-projekter, som spænder over brætspil og business forecasting-systemer til delebiler og køb/salg af varer fra Asien.

SCANOVO er i dag en bibeskæftigelse - ved siden af sidder Andreas som udviklings- og afdelingschef i kursus- og konferencevirksomheden Confex Danmark A/S. Andreas er uddannet cand.comm. fra RUC samt certificeret business coach og Lean-projektleder inden for administration og service.

Den 15. februar 2008 blev **Ole Bach** ny fri fugl. Ole Bach kommer fra Københavns Kommune, hvor han har været direktør i Teknik og Miljøforvaltningen i de sidste ca. 10 år. Ole Bach mener, at enhver offentlig leder må kunne dokumentere eller blot sandsynliggøre, at han eller hun gør livet lettere for borgerne/brugerne. Det er jo det ledelse handler om - at skaffe resultater, og en offentlig leder er ansat til at skaffe resultater for borgerne/brugerne. For at det kan gøres, må den offentlige leder forstå, hvad ledelse går ud på. Derfor interesserer Ole Bach sig også for begrebet "ledelsesforståelse", som består af resultatforståelse, fællesskabsforståelse, kompetenceforståelse og handlingsforståelse. Ole Bach har oprettet firmaet "Ledelsesforståelse". Det yder undervisning, rådgivning og coaching inden for offentlig ledelse. Du kan læse mere om firmaet og idégrundlaget på firmaets hjemmeside www.ledelsesforstaaelse.dk. Siden er under opbygning frem til den 1. maj. Ole Bach skriver i 2008 en bog, som præsenterer hans tanker om offentlig ledelse. Hvis alt går vel udkommer den primo 2009.

Nu - Frie Fugle på Fyn

Foreningen har fået en officiel afdeling på Østfyn. I kan kontakte Foreningen Frie Fugle Fyn ved Jens Solvang, Svendborgvej 1, 5540 Ullerslev, tlf. 6535 2493 og fyn@friefugle.dk for at få flere oplysninger.



Mortens hytter

I Bertilstorp i det østlige Skåne tæt ved Alunbruket, Verkasjön, Skåne-leden og Christinehof Slott er der fra omkring juni mulighed for overnatning i små hytter til en billig penge. Der er også mulighed for overnatning på teltpladsen og være tæt på den dejlige svenske natur. Send mail til morten@silvagri.se, hvis det har interesse. Håber at se nogle af jer!

Morten Kjærgaard

Ny udgave af Overnatning i det fri

I år står Dansk Cyklist Forbund for produktionen af bogen. Frie Fugle er fortsat sekretariat for teltpladsholderne og står for inddateringer og er med i ERFA-gruppen. Ny bog udkommer til maj og kan fortsat købes hos Frie Fugles Forlag. Som en ny tjeneste kan man sende en mail til oidf@friefugle.dk og få en mail så snart bogen udkommer.

Morten Kjærgaard

Foreningen Frie Fugle

Foreningen Frie Fugle er et tværfagligt rådgivnings- og formidlingscenter med mere end 25 års erfaring indenfor jordbrug, økologi, miljø, friluftsliv m.v. Vi arbejder som konsulenter, freelancere og projektmagere og tilbyder professionelle løsninger til private virksomheder, organisationer, kommuner, amter m.v. Stedet har en række personer med forskellig baggrund tilknyttet. Arbejdsfeltet spænder vidt, fra friluftsliv, cykelturisme og arkitektur til biologi, natur- og landbrugsintegration, havebrug, biologisk bekæmpelse, naturplaner samt by- og trafikplanlægning. Endvidere tilbyder vi løsninger inden for IT og sekretariatsbistand

Foreningen Frie Fugles

nyhedsbrev udkommer 4 gange årligt og udsendes til Foreningen Frie Fugles medlemmer. Medlemskab indbefatter foruden nyhedsbrevet tilbud om forskellige arrangementer. Medlemskab koster minimum 150 kr. om året og indbetales på kontonummer: **8411-4094039, Fælleskassen.**

Redaktion: Solveig Ellegaard

Layout: Alice Olsen

Fotos: Alice Olsen

Ansvarshavende redaktør:
Morten Kjærgaard

Tryk:

Nyhedsbrevet er trykt på Cykluspapir. Oplag 250 stk.

Foreningen Frie Fugle

Frederiksberggade 6, 4.
1459 København K.
Telefon: 3311 1175
Telefax: 3311 7512
forening@friefugle.dk
www.friefugle.dk/forening

